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ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ
У статті розглядається суть поняття «soft skills» як вміння спілкуватися і нестандартно, 

творчо мислити, працювати в команді і брати на себе відповідальність, ефективно організову-
вати свій час і швидко адаптуватися в нових ситуаціях. Проведений аналіз теоретико-методоло-
гічних підходів вітчизняних і зарубіжних учених до проблематики soft skills. У статті розкрито зміст 
і перспективи формування soft skills у майбутніх учителів Нової української школи. Актуальність 
проблеми формування soft skills зумовлюється комплексними змінами, що відбуваються в системі 
освіти, в освітніх і особистісних орієнтирах, вимогах до професійної діяльності. З’ясовані основні 
складники soft skills: комунікативні навички, особистісний розвиток, управлінські навички. Визначені 
проблеми забезпечення формування м’яких навичок: відсутність належної уваги до формування soft 
skills під час складання навчальних програм; недостатнє залучення роботодавців до цього процесу; 
складнощі спостереження й оцінки «гнучких» навичок; розбіжності набору здобутих випускниками 
ЗВО під час навчання компетентностей з очікуваннями і попитом на ринку праці. Виділені принципи 
організації освітнього процесу, дотримання яких сприятиме результативному формуванню soft 
skills. Здійснено аналіз традиційних форм проведення занять, які не забезпечують достатнього рівня 
мотивації та активності здобувачів освіти. Встановлено, що такі функції виконують гейміфікація, 
e-learning, m-learning, соціальне навчання. Визначені етапи формування soft skills: розвиток когнітив-
них здібностей, розвиток діяльнісних здібностей, розвиток особистісних здібностей. Описано досвід 
формування soft skills у КЗ «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» шляхом поєднання роботи 
студентського самоврядування, волонтерських програм, соціальних проєктів, тренінгів. Зроблені 
висновки, що в системі професійної освіти формування м’яких навичок студентів потребує внесення 
змін в освітні програми, навчальні плани, а також у систему поглядів і ціннісних орієнтаційй суб’єктів 
освітнього процесу. 

Ключові слова: soft skills, формування soft skills, м’які навички, Нова українська школа, компетент-
ності, майбутні учителі початкової школи, здобувачі освіти.

Постановка проблеми. Зміни, що відбува-
ються в системі освіти на сучасному етапі, зумов-
лені встановленням нових освітніх орієнтирів і 
вимог до професійної діяльності. Ця трансформа-
ція ставить всі дисципліни, що вивчаються у ЗВО, 
на службу не тільки професійного, але й особи-
стісного розвитку здобувача освіти. 

У сучасному світі професіоналу практично в 
будь-якій сфері зайнятості, щоби бути затребува-
ним на ринку праці, швидко побудувати кар’єру і 
домогтися особистого успіху, необхідно володіти 
soft skills («м’якими/гнучкими навичками»): вмін-
ням спілкуватися і нестандартно, творчо мислити, 
працювати в команді і брати на себе відповідаль-
ність, ефективно організовувати свій час і швидко 
адаптуватися в нових ситуаціях. 

Сьогодні професія вчителя початкової школи 
привертає увагу науковців і практиків у розрізі 

впровадження Концепції Нової української школи. 
Фахівці цього профілю мають володіти великим 
набором професійних знань і умінь, а також систе-
мою soft skills. Зазначені характеристики вчителів 
початкової школи відбивають об’єктивні вимоги 
сучасного ринку праці, а отже, конкретизують 
зміст проблеми формування цих компетентностей 
у процесі навчання у ЗВО. 

Перед суб’єктами освітнього процесу у ЗВО 
постає проблема не тільки якості професійної 
освіти, а й її фокусування, практикоорієнтовано-
сті тощо. Розвиток soft skills у людей, які займа-
ються педагогічною діяльністю, заслуговує на 
особливу увагу, оскільки саме вони покликані 
формувати гнучкі навички у підростаючого поко-
ління. Важливість цього питання відображається 
в Законі України «Про освіту», Концепції «Нова 
українська школа», Державному стандарті почат-
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кової освіти, професійному стандарті «Вчитель 
початкових класів закладу загальної середньої 
освіти», що прямо вказують на необхідність забез-
печення формування soft skills у здобувачів освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретико-методологічні розробки у дослідженні 
soft skills представлені в роботах як вітчизняних, 
так і зарубіжних учених. Ця дослідницька про-
блематика є, безумовно, міждисциплінарною, 
оскільки поняття «soft skills» охоплює ті компе-
тентності й особистісні якості фахівця, які потрібні 
в будь-якій професійній галузі.

У вітчизняній літературі наведені різно-
манітні трактування поняття «soft skills». 
Дослідники О. Абашкіна, Н. Бібік, І. Ісаєв, І. Зимня, 
Н. Кузьміна, К. Коваль, А. Маркова, О. Овчарук, 
О. Пометун, С. Ракова, О. Савченко, В. Сластьонін, 
І. Тимофєєва визначають його як уніфіковані нави-
чки та особистісні якості, які підвищують ефектив-
ність роботи і взаємодії з іншими людьми. У своїх 
наукових розробках І. Зимня визначає soft skills 
як психологічне явище, що виявляється в біль-
шості життєвих ситуацій, пов’язане з тим, яким 
чином люди взаємодіють між собою [1, с. 34–42]. 
Дослідниця О. Овчарук в своїх роботах визначає 
soft skills як соціально-трудову сукупність знань, 
умінь, навичок і мотиваційних характеристик пра-
цівника у сфері взаємодії між людьми [4, с. 66–72]. 
Водночас констатуємо недостатню розробленість 
проблеми пошуку шляхів та засобів soft skills 
в умовах ЗВО.

Мета статті – розкрити зміст і потенціал фор-
мування soft skills у майбутніх учителів Нової укра-
їнської школи.

Виклад основного матеріалу. Аналіз нау-
кової літератури показав, що, розкриваючи суть 
поняття «soft skills», вчені визначають його як: 

– уніфіковані навички та особистісні якості, 
що підвищують результативність роботи і взаємо-
дії з людьми; 

– комунікативні та управлінські таланти; 
– соціально-психологічні навички; 
– комунікативні та лідерські навички; 
– навички та особистий досвід, що придбані 

через додаткову освіту, для розвитку в професій-
ній діяльності; 

– соціально-трудову характеристику, що являє 
собою готовність до ефективної праці в заданій 
ситуації на робочому місці в трудовому колек-
тиві [6].

Саме ці м’які навички забезпечують високу 
продуктивність праці в будь-якій галузі. У розви-
нених країнах тривалий час вивчаються стратегії 
формування soft skills у різних категорій насе-
лення. Євроінтеграційні процеси, що тривають 
в Україні, також ініціюють наукові пошуки щодо 
вирішення означеної проблеми. Актуальність про-
блеми формування soft skills підсилюється комп-

лексними змінами, що відбуваються в системі 
освіти, в освітніх і особистісних орієнтирах, вимо-
гах до професійної діяльності. 

Значущість soft skills підкреслюють аналітики 
World Economic Forum, називаючи ключові ком-
петентності майбутнього, такі як: вміння вирі-
шувати складні завдання, критичне мислення, 
креативність, управління людьми, навички коор-
динації та взаємодії, емоційний інтелект, судження 
і прийняття рішень, клієнтоорієнтованість, вміння 
вести переговори і когнітивна гнучкість. Усі зазна-
чені компетентності належать до soft skills [8].

В Оксфордському словнику soft skills визна-
чаються як особисті якості людини, що дозво-
ляють їй гармонійно і продуктивно взаємодіяти 
з іншими людьми [7].

Джерелом виникнення поняття «soft skills» 
став не розвиток наукового знання, а значною 
мірою практика навчання конкретних груп людей, 
а також рефлексія досвіду опанування профе-
сіями, що вимагають відповідних (не тільки пред-
метних) компетентностей. Показово в цьому сенсі, 
що використання цього терміна спочатку зафік-
совано не стільки в середовищі вчених-фахівців 
в галузі освіти, скільки серед політиків, менедже-
рів, представників бізнесу та виробництва, адмі-
ністративних працівників та інших фахівців, які 
включені в різні види людської практики.

Теоретико-методологічний аналіз дає змогу 
зробити висновок про існуючу потребу форму-
вання навичок soft skills у студентів педагогіч-
них ЗВО як необхідної складової частини їхньої 
професійної компетентності. У Концепції «Нової 
української школи» враховується запровадження 
компетентнісного підходу до навчання у школах, 
що передбачає формування ключових компетент-
ностей: громадянських та соціальних компетент-
ностей, які пов’язані з ідеями демократії, спра-
ведливості, рівності, прав людини, добробуту та 
здорового способу життя, з усвідомленням рівних 
прав і можливостей [3]. В основі цих компетентно-
стей є розвиток soft skills.

В умовах розвитку сучасних тенденцій загальної 
освіти й активного пошуку інноваційних моделей 
школи, орієнтованих на учня, формується новий 
образ педагога-консультанта, вихователя, керів-
ника проєктів, комунікатора, дослідника, інноватора.

Основними компонентами soft skills є три 
групи компетентностей: комунікативні навички, 
особистісний розвиток, управлінські навички. До 
особистих якостей відносяться ті компетентності 
особистості, які важливі абсолютно всім робо-
тодавцям: акуратність, пунктуальність, старан-
ність, працьовитість [2]. 

Вітчизняні та зарубіжні дослідники виділяють 
такі м’які навички, як вмотивованість, впевненість 
у собі, лідерство, емоційний інтелект, критичне 
мислення, комунікативні, організаторські здібно-
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сті, а також адаптивність, креативність, міжкуль-
турна чутливість тощо [6].

Вчені Мюнхенського інституту Макса Планка 
в основними компонентами soft skills визначають 
особистісну динаміку, сферу міжособистісних від-
носин, прагнення до успіху, витривалість. У зв’язку 
з цим створюються додаткові навчальні програми 
розвитку особистісних якостей за всіма складо-
вими частинами soft skills [7].

Соціальний, а не когнітивний інтелект, соці-
альні навички і вміння (soft skills), а не тільки 
предметні знання, оцінюються фахівцями (соціо-
логами, антропологами, психологами, маркетоло-
гами) як вирішальний фактор особистісної успіш-
ності, вдалого працевлаштування та кар’єрного 
росту, що знайшло відображення і в освітніх про-
грамах та стандартах. 

Нездатність молодого фахівця оперативно 
реагувати на потреби ринку праці не є показни-
ком неякісної професійної підготовки ЗВО. Ядром 
проблеми є невміння молодого фахівця застосо-
вувати отримані професійні компетентності на 
практиці. Дослідження останнього десятиліття 
показують, що для молодого фахівця становлять 
цінність не тільки професійні компетентності, а 
й додаткові знання і навички, освоєння яких, як 
правило, не входить у навчальні програми ЗВО. 
З цього можна зробити висновок про другоряд-
ність їх значення у формуванні освітніх програм 
тих чи інших напрямів підготовки.

Наявні в різних країнах проблеми щодо фор-
мування м’яких навичок показують відсутність 
належної уваги до формування soft skills під час 
складання навчальних програм; недостатнє залу-
чення роботодавців до цього процесу; складнощі 
спостереження й оцінки «гнучких» навичок; роз-
біжності набору здобутих випускниками ЗВО під 
час навчання компетентностей з очікуваннями і 
попитом на ринку праці тощо. 

У процесі дослідження виявлено, що під час 
підготовки майбутніх учителів початкової школи 
розвинути «м’які навички» можуть спеціалізо-
вані дисципліни, але для успішного формування 
вміння використовувати ці навички в робо-
чих ситуаціях здобувачі освіти протягом усього 
періоду навчання повинні їх практикувати, беручи 
участь у різних конкурсах, проєктах, виконуючи 
командну роботу тощо. У сучасних умовах soft 
skills не тільки доповнюють hard skills, а й ство-
рюють нові можливості, які сприятимуть розвитку і 
формуванню професіоналізму [2].

Виділяють принципи організації освітнього 
процесу, дотримання яких сприятиме результа-
тивному формуванню soft skills: 

1. Формування soft skills і універсальних компе-
тентностей повинно бути метою і найважливішим 
результатом освіти відповідно до вимог стандар-
тів та освітніх програм.

2. Результативність процесу формування soft 
skills і універсальних компетентностей вимагає 
його включення в усі освітні компоненти навчаль-
ного плану. 

3. Формування універсальних компетентно-
стей має забезпечуватися включенням вибіркових 
компонентів у цілі, зміст і результати освіти усіх 
освітніх програм підготовки [6].

Реалізація вказаних принципів потребує вклю-
чення в навчальний план програм освітніх компо-
нентів, що пов’язані з формуванням м’яких навичок.

Спрямування діяльності викладача на розви-
ток soft skills потребує змін у виборі форм і тех-
нологій взаємодії між викладачем та студентом. 
Традиційні форми проведення занять не забезпе-
чують достатнього рівня мотивації та активності 
здобувачів освіти. Їх захоплюють гейміфікація, 
e-learning, m-learning, соціальне навчання. Тобто 
у процесі проєктування форм взаємодії зі студен-
тами, що має метою розвиток soft skills, важливо 
враховувати сучасну тенденцію переходу від пере-
дачі знань до їх створення. Доступність і висока 
швидкість обміну знаннями часто дозволяє бути 
більш успішним не тому, хто більше знає, а тому, 
хто швидше і краще шукає, ідентифікуючи, аналі-
зуючи і створюючи інформацію. Потрібен перехід 
від звичної схеми «викладач – студенти» до взає-
модії, роботи в команді, від вузької спеціалізації до 
функціонального, діяльнісного навчання. На прак-
тиці це може бути реалізовано шляхом поєднання 
роботи в аудиторії, e-learning, проєктів, закріплення 
професійних і soft skills компетентностей [2].

Етапами формування soft skills є: 
– розвиток когнітивних здібностей: вміння 

панорамно і критично мислити, формування про-
єктного мислення (здатність до передбачення, 
цілепокладання); вміння приймати рішення в 
ситуаціях нестачі часу (швидкість реакції, швид-
кість обробки даних); розвиток умінь творчо вирі-
шувати відкриті завдання; 

– розвиток діяльнісних здібностей: лідер-
ські якості, вміння управляти собою і аудиторією 
(організаторські здібності, міміка, пантоміма, 
мова); здатність до візуалізації інформації; вміння 
взаємодіяти з іншими людьми; 

– розвиток особистісних здібностей: вміння 
публічно виступати (здатність зрозуміло викла-
дати свої думки, захопити аудиторію, презента-
ція себе); вміння працювати в команді; комуніка-
тивні здібності; вміння мотивувати, захоплювати; 
вміння «бачити» іншу людину; оволодіння прак-
тичними навичками тайм-менеджменту (самоор-
ганізація) [7].

У КЗ «Харківській гуманітарно-педагогічна ака-
демія» формування soft skills успішно забезпе-
чується поєднанням роботи студентського само-
врядування, волонтерських програм, соціальних 
проєктів, тренінгів.
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Студентське самоврядування в академії є осо-
бливою формою самостійної громадської діяльно-
сті здобувачів освіти, спрямованою на вирішення 
важливих питань студентського життя, розвиток 
її соціальної активності, підтримку соціальних 
ініціатив, створення умов, що сприяють самореа-
лізації студентів. Волонтерська робота дозволяє 
відкрити і розвинути в собі нові здібності: навички 
спілкування, вирішення конфліктів, проведення 
групових занять. Залучення студентів до проєктів 
соціальної спрямованості (екологічні, громадян-
сько-патріотичні, краєзнавчі, культурні, проєкти, 
націлені на здоров’язбереження, допомога дитя-
чим будинкам тощо) формують такі якості особи-
стості, як любов до Батьківщини, працьовитість, 
почуття обов’язку, цілеспрямованість, прагнення 
до самовдосконалення.

Тренінгова робота є інтерактивним методом 
навчання, що спрямована на формування компе-
тентностей soft skills, здатна створювати переду-
мови для саморозвитку та взаємонавчання сту-
дентів, дозволяє учасникам разом з отриманням 
інформації задавати питання і закріплювати отри-
мані знання на практиці.

Констатуємо наявність значного потенціалу 
у формуванні soft skills під час педагогічної прак-
тики, проходження якої починається вже з другого 
курсу. Означені тенденції переходу до нової освіт-
ньої моделі професійної підготовки ще вимага-
ють наукового аналізу та подальших практичних 
напрацювань з метою приведення їх змісту до очі-
кувань з боку держави та суспільства.

Висновки і пропозиції. Важливе значення 
у професійному становленні вчителя Нової укра-
їнської школи мають soft skills, або м’які навички. 
У системі професійної освіти формування м’яких 
навичок здобувачів освіти потребує внесення змін 

в освітні програми, методи організації педагогічної 
взаємодії, а також систему поглядів і ціннісних орієн-
тацій суб’єктів освітнього процесу. Для формування 
м’яких навичок необхідно більше уваги приділяти 
можливостям роботи студентського самовряду-
вання, залучення здобувачів освіти до волонтер-
ських програм, соціальних проєктів, тренінгів. 
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Belyaev S., Ilina O. Formation of soft skills in future teachers of the New Ukrainian school
The article considers the essence of the concept of "soft skills", as the ability to communicate and non-

standard, think creatively, work in a team and take responsibility, effectively organize their time and quickly 
adapt to new situations. The analysis of theoretical and methodological approaches of domestic and foreign 
scientists to the problem of soft skills is carried out. The purpose of the article was to reveal the content 
and potential of soft skills formation in future teachers of the New Ukrainian School. The urgency of the 
problem of soft skills formation is the complex changes taking place in the education system, in educational 
and personal guidelines, requirements for professional activity. The main components of soft skills are clarified: 
communication skills, personal development, management skills. Problems identified before the formation 
of soft skills: lack of proper attention to the formation of soft skills in the preparation of curricula; insufficient 
involvement of employers in this process; the difficulty of observing and assessing "flexible" skills; differences in 
the set of educational institutions acquired by graduates during the training of competencies with expectations 
and demand in the labor market. The principles of the organization of educational process which observance will 
promote effective formation of Soft skills are allocated. The study found that traditional forms of training do not 
provide a sufficient level of motivation and activity of students. They are interested in gamification, e-learning, 
m-learning, social learning. The stages of soft skills formation are defined: development of cognitive abilities, 
development of activity abilities, development of personal abilities. It is noted that in KZ "Kharkiv Humanitarian 
and Pedagogical Academy" the formation of soft skills is successfully provided by a combination of student 
government, volunteer programs, social projects, trainings. It is concluded that in the system of vocational 
education the formation of soft skills of students requires changes in educational programs, curricula, as well 
as the system of views and values of the subjects of the educational process.

Key words: soft skills, soft skills formation, soft skills, New Ukrainian school, competencies, future primary 
school teachers, students.


